

Отзыв

кандидата исторических наук, доцента, заместителя директора по развитию Института стран Азии и Африки МГУ имени М. В. Ломоносова Бельченко Андрея Станиславовича на автореферат диссертации **Аибота Шахэти «Политика Китайской Народной Республики на Западных Балканах (1991 – 2022 гг.)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7 История международных отношений и внешней политики

Диссертационная работа Аибота Шахэти подготовлена на актуальную тему – внешней политики Китайской Народной Республики на Западных Балканах в 1991-2022 гг. Особую актуальность диссертации придает то, что в ней анализируется сотрудничество Китая с теми странами Западных Балкан, которые ранее входили в состав Югославии и являлись, хоть и относительно, зоной влияния СССР. Западно-балканские государства представляют собой относительно новое внешнеполитическое «поле» для китайской дипломатии в политической, экономической и историко-культурной сферах взаимоотношений и необходимо отметить, что в рассматриваемый период Китай успел добиться значительных успехов в бывшей зоне влияния СССР. Изучение политики Китая в бывшей зоне влияния СССР, ее стратегических приоритетов, инструментов, механизмов, достижений, проблем, перспектив становится особенно актуальным при выстраивании новой региональной архитектуры международных отношений в Европе.

Аибота Шахэти стремилась к объективному рассмотрению внешней политики Китая со странами Западных Балкан, положив принцип объективности в основу исследования и делая вывод о том, активизация внешней политики Китая на европейском направлении явилась стратегическим решением, предпринятым в ответ на активизацию политики и присутствия США в Восточной и Юго-Восточной Азии, направленную на стратегическое сдерживание и изоляцию Китая в торгово-экономической сфере.

В работе корректно выбран объект и предмет исследования, определена цель исследования – выявление особенностей внешнеполитической деятельности КНР в отношении стран региона Западные Балканы, ее инструментов и механизмов.

Исходя из цели, верно сформулированы задачи и обоснована логика научного поиска. Обобщая научную новизну и значимость исследования, важно подчеркнуть, что автору удалось получить ряд новых результатов, основными из которых представляются следующие:

– рассмотрены ключевые направления китайской политики в регионе Западные Балканы, что является малоизученным направлением внешней политики КНР. Это позволило оценить специфику дипломатической и экономической стратегии Пекина в политически сложном регионе с высоким конфликтным потенциалом, поскольку Республика Северная Македония, Черногория и Албания выступают членами НАТО, а Босния и Герцеговина имеет статус кандидата на членство в данный военный блок, расширяющий свою деятельность в европейском регионе.

– доказано, что в качестве основы политики КНР в рамках сотрудничества со странами региона Западные Балканы выступает инициатива «Один пояс, один путь», которая позволяет в известной степени расширить сотрудничество КНР с этими государствами, но и с максимальной выгодой для них вовлечь в данный проект даже те государства, которые имеют двусторонние противоречия и конфликты друг с другом.

– подтверждено, что политика Китайской Народной Республики на Западных Балканах является частью ее усилий по созданию параллельной политической и экономической реальности, независимой от США и стран Запада, и ведет к утверждению многополярного мира.

Автор вводит в широкий научный оборот большое количество малоизученных и малоизвестных источников на китайском, английском и русском языках для всестороннего и комплексного рассмотрения разных аспектов двусторонних отношений, что является бесспорным достоинством исследовательской работы.

К числу положительных и значимых достоинств работы также следует отнести методологическую базу исследования, в основу которой положена парадигма структурного реализма, принципы историзма, объективности и достоверности, а также совокупность общенаучных и специально-исторических методов исследования.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что совокупность полученных автором результатов, теоретических выводов и положений вносит вклад в изучение современной внешней политики КНР и ее роли в международных отношениях в западно-балканском регионе и странах-участницах инициативы «Один пояс, один путь».

Содержание и выводы работы могут быть использованы историками, политологами, экономистами КНР, стран Западных Балкан, России при разработке основных и дополнительных учебных курсов, подготовке учебных пособий по всеобщей истории, международным отношениям, регионоведению, что подтверждает практическую значимость работы.

Структура диссертации обладает внутренней логикой и соответствует поставленным задачам.

Достижения исследования представлены рядом статей в научных журналах, в том числе списка ВАК, и докладов на научных форумах различного уровня.

Согласно тексту автореферата, диссертация Аибота Шахэти представляет собой квалификационное, самостоятельное завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение, а её автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук

(07.00.15 - История международных отношений и внешней политики),

доцент, заместитель директора по развитию

Института стран Азии и Африки Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

 А.С. Бельченко

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 11, стр. 1

Тел.: 8 (495) 629-43-49

E-mail: office@iaas.msu.ru

10

декабря 2024 г.



Подпись Бельченко АС
ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ
ИСАА МГУ
С.С. НИПА 

Отзыв

доктора политических наук (Ph.D.) Эрикса Варпаховскиса на автореферат диссертации Аибота Шахэти «Политика Китайской Народной Республики на Западных Балканах (1991 – 2022 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Актуальность темы диссертационного исследования Аибота Шахэти обусловлена возросшим научным интересом к современным процессам формирования нового мирового порядка, одним из центров которого становится Китайская Народная Республика. С конца 1990-х гг. Китай уверенно расширяет географию своих национальных интересов, и европейский вектор во внешней политике Китая занимает одно из важных мест.

Диссертация Аибота Шахэти является научно значимой, так вопрос европейского вектора внешней политики Китая привлекает внимание исследователей самых разных стран. Развитие сотрудничества Китая и стран Европы в контексте инициативы «Один пояс, один путь» будет способствовать не только социально-экономическому развитию Китая, так и европейских стран, многие из которых испытывают проблемы социально-экономического характера.

Диссертация Аибота Шахэти «Политика Китайской Народной Республики на Западных Балканах (1991 – 2022 гг.)» посвящена актуальной, важной с теоретической и практической точек зрения научной проблеме.

Достоинством диссертации Аибота Шахэти является использование достаточно большого массива трудов ведущих российских, китайских и зарубежных авторов. Исследование Аибота Шахэти является фундированным, так как основывается на большом количестве источников на русском, китайском и английском языках. Автор вводит в широкий научный оборот

значительное число малоизученных китайских делопроизводственных и публицистических источников.

Цель диссертационного исследования сформулирована грамотно, верно определены его объект и предмет, что позволяет представить круг поставленных и решаемых автором задач.

Структура диссертационного исследования логична (введение, три главы, заключение, список источников и литературы) и отвечает поставленным исследовательским задачам.

Обоснованы и не вызывают сомнений хронологические рамки исследования.

Теоретическая значимость диссертационной работы несомненна и будет способствовать восполнению пробелов в проблеме исследования и способствовать приращению научных знаний по теме.

Практическая значимость работы также высока и заключается в том, что полученные в диссертации результаты и выводы могут быть полезны при разработке общих курсов лекций и учебных пособий по истории современных международных отношений, а также специальных дисциплин, связанных с историей внешней политики Китая в Европе. Выводы и рекомендации автора могут быть использованы соответствующими структурами изучаемых государств, при подготовке учебных курсов по дисциплинам «Внешняя политика КНР», «Внешняя политика Китая в Европе», «Внешняя политика Китая на Западных Балканах» и других.

К числу положительных и, несомненно, значимых достоинство работы следует отнести и методологическую базу исследования, включающую использование принципов историзма, научности, объективности и ряда общих и специальных научно-исследовательских методов.

В заключении четко сформулированы выводы исследования Аибота Шахэти.

Судя по автореферату, положения работы прошли необходимую апробацию, отдельные положения и выводы диссертации были опубликованы в различных изданиях, входящих в Перечень РУДН и ВАК.

Согласно тексту автореферата, диссертация Аибота Шахэти представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение, а ее автор, Аибота Шахэти, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Эрикс Варпаховскис

Доктор политических наук (Ph.D.)



Место работы:

Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ)

Доцент

Факультет мировой экономики и мировой политики

Адрес: г. Москва, ул. Малая Ордынка, д. 17

Тел.: +7 (495) 771-32-52 (доб. 15599)

e-mail: erix.vars@gmail.com

13 декабря 2024 г.

Подпись Варпаховскиса Эрика удостоверяю:

Печать учреждения



Подпись заверяю

Специалист по персоналу
Управления персонала
Азовцев Т. Д.



Отзыв

кандидата исторических наук Сафонова Александра Степановича на автореферат диссертации Аибота Шахэти «Политика Китайской Народной Республики на Западных Балканах (1991 – 2022 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертация Аибота Шахэти является научно значимой, так как посвящена европейскому вектору внешней политики Китая, а именно, политике Китая в странах Западных Балкан. Автореферат соответствует содержанию диссертации и в полной мере отражает итоги исследования. Автор верно отмечает, что основной интерес Китая к Западным Балканам связан с их близостью к Европейскому союзу – значимому рынку в Европе для китайского экспорта. Отношения с его странами-членами очень важны для Пекина, так как Брюссель воспринимает КНР «системным соперником», что ограничивая, таким образом, доступ Китая к объёмному и перспективному европейскому рынку. Тесное взаимодействие с государствами Западных Балкан даёт возможность КНР расширять дружественную часть стран Европейского союза.

Интерес Китая к Западным Балканам также обусловлен реализацией его глобальных проектов, включая инициативу «Один пояс, один путь». Её реализация на Западных Балканах, несомненно, могла бы стать дополнительным импульсом к развитию как китайской экономики, так и национальных экономик стран Западных Балкан и способствовать созданию прочной и надёжной логистической и экономической структуры региона.

Обращение к историческому опыту внешней политики Китая на Западных Балканах приобретает особое научное и практическое значение в свете современного этапа международных отношений и сложной геополитической ситуации в мире.

Достоинством диссертации Аибота Шахэти является обращение к трудам ведущих российских, китайских и англоязычных авторов. Исследование

является фундированным, так как основывается на большом количестве источников на русском, китайском и английском языках.

Цель работы сформулирована грамотно, верно определены его объект и предмет, что позволяет представить круг поставленных и решаемых автором задач. Обоснованы и не вызывают сомнений хронологические рамки исследования.

К числу положительных и несомненно значимых достоинств работы следует отнести и методологическую базу исследования, включающую применение принципов историзма, научности, объективности, и ряда общих и специальных научно-исследовательских методов.

Научная новизна, согласно автореферату, заключается в комплексном исследовании наиболее значимых направлений сотрудничества, что позволило выявить особенности внешней политики Китая на Западных Балканах, установить факторы, влиявшие на их развитие, проблемы и перспективы взаимодействия.

Структура диссертационного исследования, отраженная в автореферате, логична и обоснована, включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы. Выдвинутые цели и задачи исследования соответствуют теме диссертации и корректно соотносятся с выводами.

Теоретические выводы автора вносят значительный вклад в развитие исследуемой области знания. Практическая значимость исследования определяется выводами и наработками, которые могут быть использованы в реализации внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности различных структур стран Западных Балкан и Китая.

В заключении четко сформулированы выводы исследования.

Положения диссертационного исследования прошли необходимую апробацию, отдельные проблемы и выводы диссертации были изложены в докладах и выступлениях автора в рамках научных конференций различного уровня, а также опубликованы в различных изданиях, входящих в Перечень РУДН и ВАК.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Аибота Шахэти «Политика Китайской Народной Республики на Западных Балканах (1991 – 2022 гг.)» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение, а автор работы – Аибота Шахэти заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Сафонов Александр Степанович

Кандидат исторических наук
(5.6.7 История международных отношений и внешней политики)
доцент кафедры международных отношений
Дипломатической академии МИД РФ

Место работы: Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Дипломатическая академия Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

Адрес: 119021, Москва, ул. Остоженка д. 53/2, стр. 1.

Тел.: +7 (499) 940-13-58

e-mail: sasdipacademy@gmail.com

11 декабря 2024 г.



Подлинность руки
удостоверяю:

Начальник отдела
документационного обеспечения
Дипломатической академии МИД России